

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Telet. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 10 de Febrero de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.676

Notas marítimas

El buque rotor

La prensa alemana ha publicado recientemente las sorprendentes experiencias realizadas en la bahía de Kiel por el profesor Flettner, y al decir de aquella, el resultado de estas pruebas ha resultado en principio la navegación sin velas y sin hélice.

Para realizarlas el inventor ha provisto su barco a guisa de velamen de estructuras que asemejan torres, las cuales están provistas de unas hojas delgadas de acero en sentido longitudinal. Las hojas recogen la presión del aire y las torres giran rápidamente merced a una máquina eléctrica colocada en la base haciendo así avanzar al buque.

Sostiene el profesor Flettner que su sistema puede ser aplicado no sólo a los pequeños buques para cortas travesías sino también a los grandes transatlánticos, ya que la presión del viento puede por sí sola desarrollar una fuerza adicional de 10.000 a 20.000 caballos. Indudablemente, si el invento del buque rotor ofrece condiciones de viabilidad práctica no cabe negar se producirá una notable economía en el gasto de combustible y por tanto, en el precio de los fletes, pues vendría a constituir un auxiliar poderoso de los buques de pasaje, sobre todo si en éstos se utiliza, como asegura Herr Flettner, la fuerza motriz mixta; es decir, la del aire actuando sobre las torres giratorias y la proveniente de motores apropiados.

El comercio exterior británico

El «Board of Trade de la Gran Bretaña» ha publicado las estadísticas del intercambio de tráfico de la nación durante los doce meses que cubren del 1.º de Octubre de 1923 al 30 de Septiembre de 1924, de las que resulta que las mercancías importadas alcanzaron un valor de 1.219.977.000 libras, mientras que las exportadas sólo llegaron a 790.526.000, alcanzando la reexportación 134.453.000.

Del estudio y comparación de estas cifras resulta que Gran Bretaña importó en los doce meses citados 73,50 por 100 de países extranjeros y el resto, 26,50 por 100 de los territorios que forman su imperio; correspondiendo a la exportación las proporciones de 62,40 por 100 y 27,60 por 100, respectivamente, en tanto que las reexportaciones fueron 87,76 por 100 a los países extranjeros y 12,24 por 100 a las colonias y dependencias británicas.

Distribuyendo aquí los totales por partes de mundo, corresponden a Europa 33,56 por 100 en las importaciones, 32,58 por 100 en las exportaciones y 67,99 por 100 en las reexportaciones; a África, 7,95 por 100, 10,30 y 3,02, respectivamente; a Asia, 12,65 por 100, 24,70 y 1,93, respectivamente; a Norte América, 27,44 por 100, 12,95 y 20,69, respectivamente; a Sudamérica, 10,20 por 100, 7,67 y 1,25, respectivamente; y a Oceanía, 8,38 por 100, 10,80 y 5,09, respectivamente.

Refiriéndonos especialmente a España, corresponden en las importaciones, 1,99 por 100; en las exportaciones, 1,68 por 100; en las reexportaciones, 0,84 por 100.

Reducción de derechos en el Canal de Suez

El Consejo de Administración de esta Compañía ha decidido que a partir de 1.º de Abril del corriente año los derechos de tránsito sean disminuidos, representando esta una economía para los buques de carga de 7,27 francos por tonelada y para los que naveguen en lastre de 4,75.

Además, y desde 1.º de Enero del año actual, el salado máximo autorizado para el tránsito, que con anterioridad a esta fecha era de 9,45 metros, ha sido aumentado hasta 9,75; o sea 32 pies ingleses.

Choque de trenes

Nueva York 9.—En las inmediaciones de la estación de Nearman (Kansas) han chocado ayer dos trenes, resultando cuatro muertos y 15 heridos.

El Congreso socialista de Grenoble

Grenoble 9.—En la sesión celebrada ayer por el Congreso socialista, el delegado inglés Sr. Ton Shaw, declaró que el pacto de alianza entre socialistas y laboristas no debe romperse, proclamando así la amistad indisoluble de los socialistas franceses y británicos.

El Sr. Rosenfeld, socialdemócrata ruso, hizo después una detenida exposición de la situación del obrero durante el régimen zarista y de su vida actual en Rusia, bajo el régimen de los Soviets, poniendo de relieve los errores de uno y otro.

Habló a continuación Sr. Stalin, socialista revolucionario ruso, declarando que después del reconocimiento de los «Soviets», los obreros rusos no deben seguir siendo tratados como salvajes, sometidos a la explotación de los capitalistas extranjeros.

El Sr. Heiferding, delegado del partido socialista alemán, dijo que solamente podrá establecerse la paz en condiciones viables por medio de la Sociedad de Naciones, pero nunca,

como se pretendió hasta ahora, utilizando el arma de las alianzas militares.

Hizo luego uso de la palabra D. Julián Besteiro, del partido socialista español.

El Sr. Wautker, delegado belga, dice que la opinión obrera de su país ha visto con real emoción el proteccionismo de Francia y Alemania, así como la amenaza de abandono de la secular política libre-combista de Inglaterra.

Rechaza la ocupación del Ruhr, pero no puede menos de hacer observar que las pañabras y los actos de los socialistas alemanes carecen de la energía y la claridad necesarias.

En las sesiones de hoy del Congreso se han discutido las distintas tendencias en primer y en contra de la participación del partido en el Gobierno.

En la sesión de la tarde el señor Morel, diputado por Gard, preconizó la continuación de la política de apoyo al Gobierno; pero siempre que vaya acompañada de afirmación socialista, repetida así en la tribuna parlamentaria como en el país.

«Es preciso—agregó—que el partido permanezca unido pues así se le abrirá el porvenir.

El Leon Blum, diputado por el Sena y «leader» del partido en la Cámara de Diputados, opinó que es preciso continuar el apoyo que se ha prestado hasta ahora al Gobierno del Sr. Herriot.

Después pide que el Congreso apruebe la conducta del grupo parlamentario socialista.

El Sr. Blum cree que esta próxima el día en que, ante el progreso del socialismo, todos los demás matices políticos se coligarán en contra suya; «pero fuera gran imprudencia—añade—apresurar la llegada de ese día negándose prematura y funestamente a toda colaboración con el Gobierno.

Por último habló el Sr. Paul Faure, que hizo una larga exposición de la situación política presente. Subrayó la obra democrática realizada por el Gobierno, y saludó con satisacción la hora que está señalada con los acuerdos de Londres y Ginebra.

Una Internacional fascista

Roma 9.—El «Corriere d'Italia», órgano católico fascista, al ocuparse de la importancia que tendrá el próximo gran Congreso fascista, dice que el Sr. Mussolini pronunciará ante él un discurso documentado, encaminado a poner de relieve y dar detalles acerca de la importancia y fines de la Internacional fascista.

Esta deberá tener una base intelectual y moral, sin sentido sindicalista.

Además deberá constituir un frente único para hacer propaganda contra las teorías de la democracia social.

Aun cuando el proyecto para la constitución de dicha Internacional fascista sea, por el momento, tan sólo un esbozo, parece, sin embargo, que el Sr. Mussolini tiene la intención de utilizar los grupos fascistas del extranjero para hacer la propaganda de dicha idea.

Las relaciones entre el Vaticano y la Argentina

Buenos Aires 9.—El Gobierno argentino se ha negado a reconocer a monseñor Boniccompagni administrador apostólico de la Archidiócesis de Buenos Aires.

La negativa del Gobierno argentino se funda en que el nombramiento no ha sido hecho directamente por Su Santidad, sino que fue firmado por el Nuncio apostólico, a quien se acusa de ejercer funciones de soberanía en el territorio argentino, cuando sólo está acreditado como representante diplomático.

El acuerdo deja a la Archidiócesis sin cabeza administrativa, puesto que el vicario que desempeñaba la administración falleció hace poco tiempo.

El hecho, además, contribuirá a complicar el conflicto existente entre el Gobierno argentino y el Vaticano.

Las elecciones en Yugoslavia

Belgrado 9.—El resultado de las elecciones legislativas de Yugoslavia es el siguiente: Del bloque nacional encabezado del Gobierno 141 actas para el partido radical, y 21 para el demócrata.

De los partidos de oposición: 68 del partido Ditch 39 demócratas de la fracción Davidovitch 19 clericales es ovens 13 musulmanes de Bosnia, 5 alemanes, 4 serbios, 3 federalistas montenegrinos y 1 agrario esloveno.

De suerte que el bloque dispone de 162 actas. Como el número total de diputados que forman el Parlamento es de 315, el Gobierno tendrá mayoría.

El Sr. Djemiat y los ministros Churmin y Drinkovitch han sido reelegidos.

AMUSANT

Inauguración de dos monumentos

Zaragoza 9.—Se da como seguro que para asistir a la inauguración del monumento a los estudiantes valencianos que murieron en defensa de la independencia de Zaragoza, y a la del monumento a Ramón y Cajal en la Facultad de Medicina, llegará el próximo lunes a esta población S. M. el Rey.

Huelga resuelta

Huelva 9.—Ha quedado resuelta la huelga de la mina «Calaña», y hoy han entrado al trabajo todos los obreros.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



D. Segundo A. Maroto
Capitán de Regulares, herido gravemente en uno de los últimos combates

100 millones para hospitales

No se entusiasmen ustedes. No es aquí. Es en París, donde el Consejo municipal acaba de votar un crédito de 100 millones para «reeducar»—no de construir otros nuevos—y ampliar los hospitales existentes.

Allí, como aquí, la razón es la misma. La de que la población y las necesidades hospitalarias crecen y los establecimientos no.

Durante el invierno pasado, el número de admisiones de enfermos en los hospitales de París llegó a la cifra de 15.215 y no disponiendo la asistencia pública sino solamente de 12.862 camas, la necesidad de ampliar el número de éstas se ha puesto en evidencia.

Informó acerca del asunto monseñor Henri Rousselle y examinado que fue el programa que éste trazó por M. Mourier, el Municipio de la ciudad de París votó el mencionado crédito de 100 millones, previendo en primer término la reconstrucción del hospital Bichat para remediar este estado de cosas.

El hospital Bichat, situado en una zona parisiense ya superpoblada, resulta notoriamente insuficiente con sus 211 lechos. El futuro hospital, que se construirá en los terrenos contiguos al viejo inmueble actual, contendrá 680 camas, distribuidas de la manera siguiente: 360 para medicina general; 160 para cirugía general; 90 para partos, y, además, 60 cunas.

Aparte de esta proyectada también reconstruir el hospital Broussais, establecimiento situado en los límites extremos del distrito catorce. Este hospital fue construido en 1883 y destinado a albergar pacientes afectados de enfermedades epidémicas.

Mejoras parecidas a las mencionadas respecto a estos dos hospitales van también a acometerse en los diversos servicios hospitalarios de la ciudad de París, para las cuales ya se ha destinado el crédito de 36 millones en que se han calculado los gastos.

Francia, arruinada por la guerra, con una deuda que se cuenta por muchos millones de millones, no retrocede ante los gastos que impone una buena policía benéfica sanitaria, porque sabe que los dispendios, por crecidos que sean, en pro de la vida y de la salud humanas, son los más reproductivos de todos.

Estos son los ejemplos, las modas que debiéramos importar y copiar, más que las de las patadas y los caballos cortos.

ANECDOTAS TEATRALES

SARA BERNHART Y "HERNANI,"

Ahora que se representa en uno de los más concurridos teatros de la corte la obra inmortal de Víctor Hugo, evocamos un recuerdo de la gran trágica relacionada con el hermoso drama romántico.

Una día aunque se representaba «Hernani», Sara presentaba el papel de Doña Sol y Monnet Sully el de Hernani, correspondiendo el de Ruy Gómez al majestuoso Maubant, actor concienzudo, de admirables condiciones y digno de sus ilustres compañeros.

Empezó el primer acto: la voz fuerte y límpida de Sara se desahogaba maravillosamente con el timbre sonoro de la voz de Monnet Sully; ambos eran jóvenes, bellos, fogosos. El conjunto era precioso y la sala se estremecía ya de placer y de emoción.

Se aproximaba la entrada de Maubant en escena: golpes a la puerta, pasos, voces «Doña Sol, abridme», y por último el venerable anciano, rodeado de lacayos, apareció en el umbral.

«¡Con mi sobrina dos hombres, en hora semejante de la noche!»

rugió... y erganchándose el tacón en el borde de la alfombra, se cayó sentado en tierra bruscamente, y llevado por el impulso, fué a parar hasta cerca de la concha del apuntador.

El público no se pudo contener, y una risa enorme estalló en la sala, una risa loca, inextinguible, y tanto más irresistible cuanto que sucedía a la angustia de los momentos anteriores.

Monnet, Sara y el artista que hacía de D. Carlos estaban furiosos. No obstante, levantaron a Maubant, que sin desconcertarse, acabó su parlamento y concluyó, a fuerza de autoridad, por hacer callar a los espectadores. Poco a poco el lirismo de la obra y el talento de sus principales intérpretes acabaron con la distracción del auditorio, y cuando bajaron el telón, una formidable ovación aclamó al poeta y a sus incomparables intérpretes, incluso Maubant.

Y este último, inclinándose hacia Sara y simulando sus palabras entre su barba blanca, decía mientras se inclinaba ante las aclamaciones.

—¡Habráis visto!

Petición de cuatro penas de muerte

Sevilla 9.—Con asistencia de muchos vecinos de Sanlúcar la Mayor y de trabajadores del puerto, ha comenzado a verse en la Audiencia la vista de la causa del crimen cometido en aquel pueblo, en la taberna La Miseria, y del que resultó muerta la anciana Dolores Martín.

Procesados por este delito están Antonio García Padilla, José Tinoca, «Cojo» del Tambor; Manuel Fernández Rueda, «el Corlano»; Augusto González García, «el Petaca», y Francisco González, «Niño de la Rosa».

El hecho se cometió en la noche del 21 de Diciembre de 1921; y los procesados González García y García Padilla, mientras los otros vigilaban los alrededores, penetraron en la taberna y, después de robar 65 pesetas, mata ron a la anciana Dolores, marchando luego al domicilio de uno de los dueños de la taberna, donde robaron 500 pesetas más.

El fiscal solicita para cuatro de los procesados la pena de muerte, y para «el Cojo del Tambor», diecisiete años, cuatro meses y un día de presidio.

La acusación privada pide para este último procesado la misma pena que el fiscal, y para los otros cuatro la de cadena perpetua.

Las defensas solicitan la absolución de los procesados, negando la participación de éstos en el delito.

Se ha señalado la vista para cinco días, y hay citados 84 testigos.

El catorce aniversario de la muerte de Costa

Zaragoza 9.—Con motivo de celebrarse ayer el XIV aniversario del fallecimiento de Joaquín Costa, muchas personas acudieron al cementerio a depositar coronas en el monumento de aquel insigne hombre.

Nuestro comercio exterior

Varsovia 9.—La decisión del Gobierno español anulando el coeficiente por moneda devaluada a que estaba sujeta la exportación polaca a España ha causado muy favorable impresión en los Círculos comerciales de esta capital.

La Prensa expresa la opinión de que las relaciones comerciales entre ambos países van a entrar en una nueva fase, a la que, como es de esperar, seguirá un régimen comercial satisfactorio, tanto para Polonia como para España.

Praga 9.—Los periódicos se ocupan estos

días de la estancia en Madrid de un representante checoslovaco encargado de concertar con el Gobierno español un Tratado de Aduanas provisional, que ha de regir hasta que se concierte un Convenio definitivo.

El Gobierno checoslovaco pide se suprima la sobretasa que gravaba las mercancías checoslovacas a su entrada en España, y se funda para ellos en que el Gobierno español ha hecho igual concesión al Gobierno alemán en el Convenio firmado entre ambos países.

Por su parte, España pide ventajas aduaneras para los vinos españoles.

Hasta ahora, las negociaciones habían sido muy laboriosas, y se espera que la presencia del delegado checoslovaco en Madrid permitiese llegar a un acuerdo rápidamente.

MEJORAS PARA SEVILLA

Sevilla 9.—Hablando con los periodistas ha manifestado el alcalde que se había recibido en la Jefatura de Obras públicas la noticia de que muy en breve serán girados para las obras del nuevo puente de San Telmo sobre el Guadalquivir 2.100.000 pesetas.

También dijo que dentro de pocos días llegará de Madrid un depósito de máquinas para las nuevas obras del abastecimiento de aguas de Sevilla.

MITIN AGRARIO

Baeza 9.—Organizado por la Cámara Agrícola provincial se celebró en el teatro un importante acto de propaganda del Bloque Agrario.

El local estaba lleno de agricultores baezanos y nutridas representaciones de toda la comarca.

Presidieron el alcalde de Baeza, Sr. Cruz Lorite, y los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Córdoba, Jaén y Málaga y otras personalidades.

El Sr. Carvajal, presidente de la Comunidad de Labradores de Baeza, pronunció un discurso elocuente para exponer los motivos del acto y presentar a los oradores.

Luego hablaron D. Aurelio Delgado, por la Comunidad de Labradores de Bujalance; don Manuel Asensi, de Martos; D. José Moreno Artemis, de Palma del Río, y los Sres. Zurita y Díaz Morel, ambos de Bujalance.

Todos los oradores se expresaron en parecidos términos, excitando a los agricultores a la unión para la defensa de sus intereses, y agradeciendo a la Prensa la ayuda que siempre presta a este ramo de la riqueza nacional en los trances más apurados.

Todos fueron muy aplaudidos. El acto ha tenido gran importancia y trascendencia para la agricultura.

Barcelona al día

Barcelona 9.—En los Centros judiciales barceloneses es objeto de extraordinarios comentarios el escrito presentado ante el Juzgado que instruye la causa por supuestas estafas a la Compañía Nacional de Teléfonos renuncian do en nombre de ésta a toda acción penal contra los procesados Sres. Escribano y Gomila.

El defensor de este último, apenas conoció el hecho, presentó ante la autoridad judicial otro escrito solicitando para su patrón cinada la libertad «apud actas»; pero el juez, Sr. Rodrigo, ha desestimado dicha petición.

El Juzgado continúa sus investigaciones y ha dirigido un oficio a la Compañía Nacional de Teléfonos interesando se lo comuniquen en qué concepto se querreló contra los procesados Sres. Escribano y Gomila.

Después de celebrar una detenida conferencia el fiscal y el juez que entienden en el sumario, se han reunido con el fiscal de Su Majestad.

A esta alta autoridad han visitado también los abogados Sres. Bertrán y Musitu y Rodés defensores de la Compañía de Teléfonos y del Sr. Gomila, respectivamente.

El cónsul de Bolivia se ha dirigido al Fomento del Trabajo Nacional comunicándole que con motivo de las fiestas del centenario de Bolivia se está organizando en La Paz una Exposición mercantil que será inaugurada el 6 de Agosto próximo.

El Comité organizador tiene especial interés en que España concurre a dicho certamen para desvirtuar la creencia de que en Bolivia son poco estimadas las manufacturas españolas.

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota oficiosa haciendo constar que se ha tomado el acuerdo de destinar 5.000 pesetas para la fundación de 10 libretas 500 pesetas, destinadas a cinco niños de Barcelona y cinco de Madrid que hayan nacido el día 23 de Enero del año actual y sean hijos de familias pobres y numerosas.

En el Juzgado del Norte se ha recibido un exhorto de Madrid, interesando que se notifique al ex diputado D. Pedro Rahoña que el Supremo ha desechado el recurso interpuesto por éste contra el auto de procesamiento que se dictó contra él, por desatato al ayudante de Marina de Cadaqués.

El Directorio militar

El Estatuto provincial

Al salir de Palacio ayer mañana el presidente del Directorio militar de despachar con el Rey, manifestó a los periodistas que había pedido la orden a S. M. para la jura de bandera y la fecha del acto. El Monarca ha dispuesto que se celebre con toda solemnidad el próximo domingo, día 15, en la Castellana.

El lunes probablemente—añadió el general Primo de Rivera—acompañará el Rey en su viaje a Zaragoza, para descubrir el busto dedicado al ilustre Ramón y Cajal por la Universidad.

De regreso en Madrid, emprenderé seguidamente mi viaje a Marruecos.

Por hoy, no hay ninguna novedad saliente que comunicar a ustedes.

El Consejo de anoche

A las nueve y media de la noche el marqués de Este la abandonó precipitadamente la Presidencia para dirigirse al palacio de los duques de Fernán Núñez, donde estaba invitado a cenar. Sin detenerse, dijo a los periodistas que salía con media hora de retraso y que el Directorio había despachado escasos asuntos.

Algún tiempo después el general Vallespina confirmaba la noticia, añadiendo que, con asistencia del Sr. Martínez Anido, el Directorio había tenido un ligero cambio de impresiones acerca del proyecto de Estatuto provincial.

Este es asunto en que estamos muy interesados y deseamos ultimarlo lo más pronto posible; pero previo el detenido estudio que merece problema de tanta trascendencia.

El Directorio aprobó la concesión de la cruz de Beneficencia a una madre superiora de las hermanas de la Caridad que durante gran número de años ha venido desempeñando una labor humanitaria digna de todo encomio.

La jura de la bandera

El general Vallespina, interrogado por los periodistas, manifestó que carecía de detalles del viaje de S. M. el Rey a Zaragoza, y confirmó que el domingo próximo se verificará en Madrid, en el paseo de la Castellana, el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas.

Los curas rurales

Una Comisión de sacerdotes rurales gestiona cerca del Directorio el mejoramiento económico de la clase.

Comisión soriana

Una Comisión de Soria conferenció anoche con el general Muslera para solicitar que se exima del pago de determinados tributos a unos terrenos baldíos adquiridos por tres pueblos de aquella provincia, constituidos en Sindicato agrario, con objeto de roturarlos y hacerlos productivos.

El referido general acogió en principio favorablemente la pretensión.

Nombramientos eclesiásticos

Han sido nombrados para la iglesia y Obispado de Palencia D. Agustín Parrado y García y para la canonjía vacante en la santa iglesia colegial de Logroño D. Protasio Pérez Martínez.

Despacho y visitas

El presidente del Directorio despachó ayer mañana con los subsecretarios de Gobernación, Fomento, Marina y Hacienda, y con el general del Directorio Sr. Navarro.

Después recibió las visitas del Sr. Raventós y del alcalde de Santander, que le habló en favor de las obras del puerto, de la Escuela de Industrias y de otros asuntos de interés local.

Por la tarde ha recibido el general Primo de Rivera una comisión de damas enfermeras de la clínica militar de urgencia del Buen Suceso, a la comisión de damas que gestiona la erección del monumento a la Virgen de la Roca, en Bayona, al presidente de la Audiencia de Madrid y a una comisión de representantes de la Prensa de provincias.

Al mediodía almorzó el presidente del Directorio en la embajada de Alemania y esta noche comerá con los duques de Fernán Núñez.

Manifestaciones del general Primo de Rivera

Después de despachar ayer mañana con el Rey el presidente del Directorio manifestó a los periodistas que la jura de la bandera de los nuevos reclutas se verificará en todas las guarniciones de la Península el domingo próximo con toda solemnidad.

En Madrid asistirá a este acto los Reyes y el Directorio.

El lunes próximo, el Rey marchará a Zaragoza, acompañado del general Primo de Rivera, para descubrir el busto erigido en aquella capital al ilustre doctor Cajal.

El miércoles o el jueves de la misma semana marchará a Marruecos el presidente del Directorio y alto comisario.

La Mancomunidad catalana

Se encuentra en Madrid el presidente de la Mancomunidad catalana, Sr. Sala.

Su viaje tiene por objeto el gestionar algunos asuntos relacionados con aquel organismo.

De Palacio

A la hora de costumbre despachó hoy con el Rey el general de Directorio Sr. Hermosa, quien sometió a la firma de S. M. los decretos que publicamos por separado.

Los infantes D. Carlos y doña Luisa hicieron hoy sus visitas de despedida y esta noche marcharán a Sevilla en el expreso de Andalucía en unión de su hijo la infanta doña Isabel Alfonso y del príncipe D. Gabriel.

El infante D. Jaime, acompañado de su padre fesor Sr. Anido saldrá esta noche para Burdeos.

Esta mañana fueron recibidos por el Rey y el embajador de Inglaterra y su señora, la duquesa de la Victoria, el naviero D. Jaime Dumine y varias damas de la aristocracia.

De despachos y visitas

El presidente del Directorio despachó esta mañana en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de la Guerra, Trabajo y Esta-

do, y recibió las visitas del subsecretario de Instrucción pública, del conde de la Villova y del ex ministro liberal D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Por la tarde han visitado al general Primo de Rivera el ex ministro demócrata D. Rafael Gaset y los Sres. Gómez de las Cortinas, marqués de Breñas y marqués de Quintanar.

Conferencias

El general del Directorio Sr. Ruiz de Por tal después de despachar esta mañana con el Rey se trasladó al ministerio de la Guerra don de conferenció con el marqués de Estella.

Con el vicealmirante marqués de Megaz, conferenciaron hoy en la Presidencia el señor Salmes, presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Orotava-Castellón y el Sr. Echevarrieta.

Audiencias suspendidas

Teniendo fijadas ya un número de audiencias mayor del que permiten los días que le quedan antes del viaje a Marruecos y del que le consente el despacho de asuntos urgentes, el presidente del Directorio, suspende toda nueva concesión hasta su regreso de África.

Notas de Guerra

Estado Mayor

Destinos.—Los coroneles D. Luis Valdés y D. Luis Orgaz, a la Oficina de Marruecos en la Presidencia del Directorio.

Infantería

Recompensas.—Se concede la Medalla de Sufrimientos por la patria a los comandantes D. Gregorio Verdú y D. José Valdés.

Capitán: D. José Fernando. Tenientes: D. Antonio Viles, D. Elías Cortés, D. Eloy Alvarez y D. Joaquín Martínez. Alféreces: D. Enrique López, D. Luis Miguel y D. Miguel Román.

Idem (E. R.): D. Emilio Martínez. Destinos.—Comandantes: D. Mariano García, al de Antequera, D. Manuel Gil y don Francisco G. Iler, a la Caja de La Palma, don José Sicardó, en la primera región, y D. Lorenzo Tamayo, en la tercera.

Carlitos: D. José Alajarín, a la Caja de Lorca; D. Rodolfo Chacel, en la séptima región, y D. Joaquín Goytia, en la segunda.

Tenientes: D. Arturo Díaz, al de Cuevas; D. Pablo Marcos, al de La Victoria.

Don Juan Río, al de América; D. Domingo Aulá, al de Aragón, y D. Emilio Domínguez al de San Quintín.

Alféreces: D. Marín Vidal, al de Albuera. Don Vicente Escudero, al de Sicilia, don Isidoro Herrera, al de Mahón; D. Julio Rodríguez, al de Tarifa; D. Juan López, del de Reims; D. Angel Enriquez, al batallón expedicionario del Ferrol.

Tenientes (E. R.): Don Agustín Rodríguez al regimiento de Sevil; D. Conrado Guinert al de San Quintín; D. Pedro Martín, regimiento de África; D. Luis Díaz, al batallón expedicionario del regimiento de Asia; D. Vicente Luis Sánchez, al regimiento Oum; D. Leopoldo Forner, del mismo a la misma.

Alféreces (E. R.): Don Eusebio García, al regimiento de África; D. José Cerdido, al regimiento Ferrol.

Supernumerarios.—Se concede el pase a supernumerario sin sueldo al capitán D. Fernando Siles.

Caballería

Baja.—Se concede la separación del servicio al teniente D. Enrique Piñeyro.

Artillería

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer matrimonio a los capitanes D. Eduardo Arias, D. José Ojiva, D. Roque Reig y D. Francisco Javier.

Ingenieros

Excedente.—El teniente coronel D. Luis Alonso Pérez.

Reserva.—El coronel D. Francisco Sussana.

Carabineros

Gratificación.—Se conceden de efectividad a los capitanes D. Hermenegildo García, don Eugenio Nogueira, D. Domingo Paleta, don Francisco Boyero, D. Pedro Rufo y D. Balbino López Román.

Tenientes: D. Jerónimo Calzada, D. Francisco Guerrero, D. Manuel Carnero, D. José Arizcuren, D. José Tabernero, D. José Pérez Hernández, D. José Rodríguez, D. José Enriquez y D. Manuel Arias.

Alféreces: D. Juan Alburquerque, D. Benito Parrón, D. Germán Alcalá, D. José Guardido, D. Benedicto Gil y D. Manuel Díaz.

Disposiciones de la Dirección general.—Al coronel director de los Colegios autorizándole para conceder dos meses de licencia por enfermo con pensión al alumno huérfano D. Emilio Gaspar.

Al jefe de la Comandancia de Pontevedra, remitiendo instancia de la madre de los hijos naturales a efectos de Humanitaria del carabnero fallecido Gerardo Fernández.

Al íd. íd. de la íd. de Navarra, remitiendo instancia de la viuda del carabnero José Cerezo que solicita percibir los beneficios de Humanitaria por la Comandancia de Zamora.

Al capitán general de la 2.ª Región, interesando la baja de Ildelfonso Gallegos y Vicente Chesa en los Cuerpos de procedencia por haber sido filiados como carabineros.

A los jefes de las Comandancias de Estepona y Zamora confirmando telegrama de haber prorrogado el permiso que disfrutaba en Estepona el carabnero Abelardo Piorno.

Al íd. íd. de la íd. de Castellón, íd. íd. en el que se ordenaba dejase sin efecto la baja por pase a Gerona del carabnero José Beltrán.

Servicios.—Comandancia de Gerona: Por el carabnero Juan García y otro más de su clase, se llevó a efecto en el puesto de Más Vía la aprehensión de 30 kilogramos de varios géneros.

Idem: Por el carabnero Emilio Antón Fernández se verificó el puesto de Santa Coima la aprehensión de 26 cajas de dinamita con peso de 55 kilogramos.

Idem de Badajoz: Por el carabnero Julián Martínez y dos más se realizó en el puesto de Telena la aprehensión de 93 kilogramos de café.

Idem: Por el carabnero Demetrio Cuervo, y otro más se llevó a cabo en la estación férrea de la capital la aprehensión de 32 litros de anisado.

BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa SOLER Y TORRA, Hermanos Banqueros, Calle de ALCALA número 32, Apartado de Correos, 707.

VALORES PUEBLICOS	Día 19
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	69 25
• E de 25.000	40
• D de 12.500	70
• C de 5.000	90
• B de 2.500	90
• A de 500	70 20
• G y H de 100 y 200 nominales
En diferentes series
Fin corriente
Fin próxima
4 por 100 exterior amortizable.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales..	84 75
• E de 12.000	75
• D de 6.000	85
• C de 3.000	10
• B de 1.500	17
• A de 500	50
• G y H de 100 y 200 nominales
En diferentes series
4 por 100 amortizable.	
Serie F de 25.000 ptas. nominales..	..
• D de 12.500
• C de 6.250
• B de 3.125
• A de 625
En diferentes series
4 por 100 amortizable, flotante de 1917.	
Serie F de 20.000 ptas. nominales..	..
• E de 10.000
• D de 5.000
• C de 2.500
• B de 1.250
• A de 250
En diferentes series
Obligaciones del Tesoro.	
A	102 00
B	102 00
Apuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1908	88 50
Expropiaciones interior al 5 por 100
Cédulas de Empréstito
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)
Expropiación de 1914	88
Expropiación de 1918
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100 ..	90 25
Idem íd. al 5 por 100	101 00
Cédulas hipotecarias al 6 por 100 ..	108 25
Expropiación de Marruecos	81 25
Accionistas. Valores industriales.	
Accionistas del Banco de España	565
Idem de la Compañía A. de Tabacos
Idem del Banco Hipotecario	332
Idem del Banco de España
Idem del Español de Crédito	170
Idem de la Compañía de Seguros	286
Duro Felguera
Banco Naval (Obligaciones)	112 50
Ausencia preferente	49
Ferrocarriles.	
M. a Z. y Alicante (acciones)	35 950
Narros (acciones)	37 150
Andaluz
Metropolitano Alfonso XIII	157
Valores extranjeros.	
Banco Río de la Plata	60
Obligaciones de Haití	10 150
Bonos Peñarroya
MONEDA EXTRANJERA	
Dólar	37,95
Libra	100,00
Belga	0,0
Libra	39,3
Dólar	67,5
Maracaibo	0,0
Esudés	0,0

Compañía Transatlántica

El vapor «REINA MARIA CRISTINA» de esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del próximo Febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, directamente para Puerto Rico, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, realizará, salvo contingencias la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente saliendo de Coruña el 22 del corriente Enero para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde sa drá el 26 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y desde este último puerto el 1 del próximo Febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai y Hong Kong.

Mata a su mujer, hiera a su hijo y se arroja por una ventana

Un barrendero que en las primeras horas de la mañana de ayer pasaba por la calle de Tarragona encendió sobre la acera, y muy gravemente herido, a un hombre que estaba en paños menores.

En vista de ello, el barrendero requirió el auxilio de unos guardias y trasladaron al herido a la Casa de Socorro.

Después fueron al paseo de Santa María de

la Cabeza, número 1, donde vivía el matrimonio Juana Reyes Benito, de veintisiete años, hija de los porteros de la finca, y Julián Remu ses Aguado, de treinta y seis, natural de Villanueva, con sus hijos Manuel, de seis años, y José, de once, donde encontraron la habitación en desorden, como si en ella se hubiera librado larga lucha, y al hijo mayor con las manos ensangrentadas.

Junto al lecho apareció el cadáver de Juana totalmente desnudado, con el cordón de una cortina anudado al cuello y diversas puñaladas.

El comandante del puesto de la Guardia civil de la Peñuela interrogó al niño Manuel, que, a pesar de su corta edad, explicó claramente lo ocurrido.

Dijo el niño que muy de mañana le despertaron unos gritos que partían de la alcoba de sus padres.

Su madre le decía que abriese una ventana y pidiera socorro.

Acudió a la alcoba, y al ver que su padre estaba apuñalado a su madre cogió la badilla del brasero y le golpeó con todas sus fuerzas.

Entonces Julián se revolvió contra el niño y le hirió en ambas manos, y después se arrojó por una ventana que da a la calle de Tarragona.

El otro niño siguió durmiendo y así lo encontraron los guardias.

Unos vecinos dijeron a la Guardia civil que habían oído gritos en el cuarto de Julián, pero que no hicieron caso porque las disputas entre el matrimonio eran muy frecuentes.

El niño Manuel fue trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia apreciaron al pequeño heridas cortantes en ambas manos.

Julián tiene conmoción visceral y «shock» traumático.

Su estado es gravísimo.

Fue trasladado al Hospital Provincial.

Un médico de la Casa de Socorro acudió al paseo de Santa María de la Cabeza y examinó el cadáver de Juana, que tiene tres heridas en el cuello, una en el pecho derecho, dos en la nuca, una en el costado y cinco en el vientre. Una vez certificada la defunción, el juez de guardia dispuso el traslado del cadáver al Depósito judicial.

También se incautó de una navaja de cinco centímetros de longitud, con cechas negras, que fue la utilizada por Julián para cometer el crimen.

Seguidamente, el juez se trasladó al Hospital Provincial para interrogar a Julián Remeses.

Este se limitó a decir que había matado a su mujer «porque se le había puesto en la cabeza».

Se sabe que Remeses iba frecuentemente a la Casa de Socorro donde ayer mismo fué asistido para que le pusieran unas inyecciones. Hace unos días dijo al médico que pensaba suicidarse.

A consecuencia de una enfermedad medular y de una lesión en el cerebro, recibida cuando era torero, el marido tenía perturbadas las facultades mentales, y esto, unido a las dificultades económicas, era origen de frecuentes disgustos.

Julián, cuando su estado de salud se le permitía, trabajaba como panadero, y su mujer ganaba algún dinero como asistente.

La madre de Julián, que habitaba con el matrimonio, se suicidó el día 23 de Enero arrojándose a la calle por la misma ventana por la que ayer se tiró el hijo.

DE PORTUGAL

Lisboa 9.—La situación política continúa siendo insegura. El Gobierno es objeto de violentos ataques en el Parlamento y por parte de la mayoría de la Prensa.

Continúan activamente las gestiones para la constitución de un Gobierno democrático nacionalista en previsión de que sea aprobado por la Cámara una moción de desconfianza al Ministerio, lo que haría caer al Gobierno.

Los partidos políticos celebran reuniones para estudiar la situación y decidir la actitud que deben adoptar en las actuales circunstancias.

Continúa haciendo sentir sus terribles efectos la crisis del trabajo, que ahora se ha extendido a numerosos empleados oficiales.

El Gobierno ha decidido se haga una encuesta para dar trabajo a aquellos que demuestren conocimientos especiales en las diferentes industrias. Con este objeto, se han circulado órdenes a los gobernadores civiles y delegados de las oficinas oficiales.

El barrio de la Legión

En la carretera de Carabanchel, y en terrenos próximos a los Matadores, se improvisó el domingo por la tarde una fiesta popular, que tuvo toda la simpática alegría de las de esta clase. Se trataba de la inauguración de un barrio obrero, que se llama barrio de la Legión, y cuyas calles se designan con los nombres gorrinos de los jefes, oficiales y soldados que más se distinguieron por sus heroísmos peleando en las filas del Tercio.

Según nos dijeron, el nombre con que la barriada ha sido bautizada se debe a que los primeros terrenos vendidos para ella lo fueron por un modesto propietario que perteneció a la brava tropa.

Los terrenos han sido adquiridos a plazos, a pagar en cinco años, y cada propietario se ha ingeniado después para construirse su hogar.

Todas las casas son de un piso, y presidiéndolas, se alza un vasto y sencillo edificio destinado a escuelas.

A la inauguración asistieron el coronel Millán Astray, cuyo nombre lleva la plaza principal de la barriada, con algunos jefes y oficiales que pertenecieron o pertenecen a la Legión.

También estuvo presente el alcalde de Carabanchel.

El Sr. Millán Astray dirigió a los obreros breves y patrióticas frases, y evocó actos heroicos realizados por aquellos cuyos nombres rotulaban las calles. Después penetró en algunas de las viviendas, felicitando a sus propietarios.

El vecindario de la populosa barriada aplaudió largamente al coronel Millán Astray y dió vivas a España y a la Legión.

TEATRO REAL

El baile de la Prensa

Apenas anunciado el suntuoso baile que el empresario del Teatro Real, Sr. Cassali, organiza en honor de la Asociación de la Prensa para el lunes 16 del corriente, ha comenzado la demanda de palcos para presenciar el segundo cuadro de «El carril mágico», en el que habrá verdadero derroche de atracciones y de lujo.

Los regalos para la tómbola constituyen un verdadero capital, porque son muchos los comercios y almacenes acreditados que se han apresurado a ofrecer muestras de sus géneros en este certamen de arte, lujo y alegría.

Como primer premio de la tómbola figura un magnífico automóvil Mathis, cuyo prestigio su marca ha conquistado justo renombre por la perfección de su motor y la elegante solidez de su construcción.

El coche Mathis que se sorteará entre los asistentes al baile es un 8,10 HP, turismo de lujo, con 4,5 plazas, cuatro cilindros, cuatro velocidades y marcha atrás, con un equipo eléctrico completísimo, siendo su precio en Irán de 8.100 pesetas.

Después se rifará un magnífico mantón de Manila, regalado por los suntuosos almacenes Madrid París; un valioso medio aderezo, con puesto de «sautoirs», pendientes y sortija de Doriun, valorado en 1.500 pesetas, regalo del prestigioso joyero Sr. Gómez Echeverría, Barquillo, 4 y 6; varios relojes de oro, entre los que figuran dos magníficos de la formidable Casa Coppel.

Un hermoso renard de la casa Zumei, Jovelanos, 5, que tiene acaparado el buen gusto y la mejor clientela; un precioso macetero de plata, del gran Bazar X; un joyero de piel, de la renombrada Casa Lowe; un barómetro termómetro de Villanueva, Príncipe, 10; una artística figura de mármol, regalada por el Sr. Ravó, Barquillo, 1; una capa Goya, patentada por su creador, señor Seseña, Cruz, 30, valorada en 500 pesetas; dos espejos de plata de la acreditada joyería de José María Mato, Carretes, 37; un frutero de plata, de la Casa Thomas, un magnífico salón de caoba; estuche de cubiertos; reloj de oro de pulsera, y otros varios que iremos nombrando en días sucesivos, porque son muchos los comerciantes que han anunciado el envío de valiosísimos regalos para este suntuoso y excepcional baile.

Se servirá en él un «super-froid», al precio de ocho pesetas por cubierto, sin que sea obligatoria ninguna clase de consumición.

Los palcos y entradas se venderán en la Asociación de la Prensa, Carretes, 10, segundo.

La Casa de don Pablo Jiménez, que destina un valioso regalo a esta fiesta, se encuentra verdaderamente agobiada por las peticiones de mantones y mantillas para asistir al gran baile de lunes.

Los premios se exhibirán, desde el jueves, en los magníficos escaparates de la Casa Aeolian, Avenida del Conde de Peñalver, número 24.

El tercer trozo de la Gran Vía

Las obras darán comienzo a fines de este mes

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha tratado en estos últimos días de la continuación del tercer trozo de la Gran Vía para la cual desde hace algunos meses, por falta de oportuno despacho de los necesarios expedientes de expropiación de las primeras casas que necesariamente han de ser derribadas.

Estos expedientes fueron el fin despachados previa la formalización de un acuerdo entre el Ayuntamiento y el concesionario, mediante el cual éste abrirá a su costa una cuenta corriente en el Banco de España, por valor de pesetas 4.500.000, sobre la cual el Ayuntamiento abonará el precio de las casas que vaya expropiando y entregará seguidamente los edificios al concesionario.

Parece que las obras darán comienzo en los últimos días del presente mes

POR UNA MUJER...

El diestro Bernardo Casielles, en el Juzgado

En virtud de una denuncia presentada por don Antonio Imedio Ruiz, ex militar, en nombre de doña Isabel Abad, los agentes de la primera Brigada, señores Blanco y Lacosta, detuvieron y condujeron al Juzgado a la señorita Amparo de la Fuente Abad, de diez y siete años, mejicana, y al matador de toros Bernardo Casielles.

Incendiaron muchas casas y murió bastante ganado.

Bombardeos

Tetuán.—Las fuerzas de la columna Saro después de fortificar las posiciones de la zona internacional, regresaron a R.G.I.A. Llevando estas tropas dos meses de trabajos incansables, le ha sido concedido un permiso para la Península al coronel Góngora, jefe de la citada columna.

La jarca amiga

Es muy elogiada la actuación de la jarca amiga, que diariamente invade el territorio rebelde, efectuando importantes «razzias» y causando al enemigo bajas.

Los jefes de dicha jarca son los señores López Bravo y Muñoz Grande, quienes ejercen gran vigilancia sobre los contrabandistas.

Agitación en la zona francesa

Larache 9.—Comunican de Rabat que se observa en el frente Norte cierta inquietud en las tribus a causa del incremento de la acción rifeña contra los rebeldes de la zona española.

En el Uargha diversos grupos de varias tribus han hostilizado las posiciones, intentado destruir las líneas de comunicación.

NOTICIAS OFICIALES

Generales fallecidos

Barcelona 9.—Ha fallecido en Barcelona el general de brigada de la reserva D. Francisco Carreras e Izaguirri, que procedía del Cuerpo de Ingenieros.

El general Cavalcanti

Palma de Mallorca 9.—Ha embarcado el capitán general de Baleares, general Cavalcanti, con su esposa.

Firma del Rey

Esta mañana firmó Su Majestad los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA

Nombra y designa vicepresidente del Patronato del Museo Nacional de Arte Moderno a don Ramón Pérez de Ayala.

LOS TOROS

Inauguración de la plaza de Tetuán

El día 1 del próximo mes de Marzo se inaugurará la Plaza de Toros de Tetuán, después de las grandes reformas que se están haciendo en ella.

Información de Marina

Infantería de Marina. Con el fin de que todos los capitanes de Infantería de Marina adquirieran la debida práctica en el manejo de tropa...

EN EL HOTEL DE LA GRAN VIA

Banquete al general Castro Girona

Bajo la presidencia del general Primo de Rivera, se celebró el domingo, en el hotel de la Gran Vía, el banquete organizado por los ex alumnos del Colegio de Huérfanos del Arma de Infantería en honor del general Castro Girona, que cursó en él sus estudios.

Entre los comensales figuraban muchos jefes y oficiales del Ejército y la mayoría de los que fueron compañeros de estudios de Castro Girona, que hoy dedican su actividad a varias profesiones.

Después habló el Sr. Gómez Mercado. El presidente del Directorio quiso hablar brevemente, ya que no en representación del Gobierno, en nombre del Ejército de África, que de haber podido salvar la distancia que le separa hubiera dado un enorme contingente al acto.

El general Castro Girona dió, en extremo conmovido, las gracias por el homenaje, y dijo que el marqués de Estella, al encargarle del mando del Ejército de Marruecos en los momentos críticos que llegó a Tetuán, reveló una gallardía que el país debe apreciar en todo su valor.

Después, al referirse a la retirada de Xauen, en la que no fué sino mero ejecutor, se expresó en términos muy conmovedores, y el presidente, exclamó, en voz que pudo ser oída por todos: «Le fué más fácil ejecutarla que relatarla. Terminó el acto abrazando casi todos los presentes al general Castro, que recibió efusivas felicitaciones.

Cambio de bandera

Habiéndose comunicado por el ministerio de

Estado al Monarca que el Gobierno de la Gran Bretaña, ha decidido sustituir la bandera M. por una roja cuadrada, para indicar la presencia de submarinos, se ha dispuesto de Real orden que todos los buques de guerra adopten a mencionada bandera roja en vez de la bandera M. con el expresado.

TEATROS

Los días, tarde y noche, se representa en este teatro «Cancionera», comedia de éxito inmenso, avalorada por las dotes artísticas de Rosario Pino y Margarita Xirgu, con el concurso de Alfonso Muñoz.

ESPAÑOL

Mañana miércoles por la noche undécima gran función en honor del Cuerpo diplomático hispanoamericano y de la colonia argentina en Madrid, representándose el drama de éxito «El caudillo».

CENTRO

Mañana miércoles por la noche undécima gran función en honor del Cuerpo diplomático hispanoamericano y de la colonia argentina en Madrid, representándose el drama de éxito «El caudillo».

INFANTA ISABEL

Mañana miércoles, por la noche, reposición de la comedia en tres actos, original de José Fernández del Villar, El primado.

LATINA

Su Majestad la Reina, la infanta doña Luisa y la princesa de Salm Salm se dignaron asistir a la representación de «Don Luis Mejía» celebrada ayer lunes, siendo frenéticamente aplaudidas por el público que llenaba el teatro.

MARAVILLAS

El juguete cómico «Mi tía Justina» sigue siendo un éxito de interpretación por Irene Alba y Juan Conafé. Si quiere reír de verdad vaya a ver esta obra.

ROMEA

El único imitador perfecto de Raquel Meiler, Consuelo Hidalgo, Pilar Alonso, Nitta Jo y principales «estrellas» de la canción es Derkas, que actúa en este teatro. Pronto, estreno de «kechts» de gran visualidad.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborales, las siguientes:

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

(León, 21), de trece a diez y nueve, JARDIN BOTANICO, de ocho a catorce, ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y seis a diez y nueve.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE LA INCLUSA

(Ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE BUENAVISTA

(Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTISTICAS

(Alfonso, XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DEL HOSPICIO

(San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE CHAMBERI

(Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos de diez a trece.

SOBRE UNA PROPOSICION

Sociedad Madrileña de Tranvías

«El Consejo de Administración de esta Sociedad ha creído su deber considerar las consecuencias de la publicación en forma no corriente de determinada proposición sobre reversión de líneas presentadas al excelentísimo Ayuntamiento.

Sin entrar a señalar ahora, porque ello ha de hacerse oportuna y más eficazmente, los errores de apreciación y de cifra que en tal proposición se consignan, sí hemos de hacer constar: que las líneas de próxima reversión significan un 10 por 100 del kilometraje de nuestra explotación total; que los servicios explotados por tales líneas son los de mayor coste y menor beneficio proporcional; que con la misma firmeza que respetamos las obligaciones contraídas ante el excelentísimo Ayuntamiento hemos de defender, sin excepción, nuestros derechos, y que nada ha ocurrido que modifique la estimación y confianza que el negocio merece.»

Espectáculos

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu) —A las 6, Cancionera, por Rosario Pino. A las 10, Cancionera, por Margarita Xirgu

PRINCESA.—(Compañía Elena Jordi).—A las 6 y 10,15, Te ha guiñado un ojo.

FONTALBA.—A las 6 y 10,15, Mamá es así

LARA.—A las 6, Carrizo de la Cruz. — A las 10,30, El alma de la aldea.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, El caudillo.

APOLO.—A las 6, El anillo del sultán.—A las 10,30, Don Quintín el Amargoso o El que sientra vientos...

REINA VICTORIA.—(Compañía Adamuz-González).—A las 6, ¡Béseme usted!—A las 10,15, Después del amor.

ALKAZAR.—A las 6 y 10,15, Madame Pompadour.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, La perla azul y Los hombres guapos.—A las 10,30, Noche de hogueras.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Las de Caín —A las 10,15, La pimpinela escarlata

ESLAVA. (Catalina Barcená).—A las 6,15, La revista El jardín encantado de París y Romancero y Cándida Suárez. A las 10,30 La estrella de Justina y Cándida Suárez.

COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—A las 10,15, La teta.

COMICO.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6, El cisne.—A las 10,30 Como la liebra al tronco.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba-Bonate).—A las 6, El ray.—A las 10,30, Mi tía Justina.

LATINA.—(Compañía Guerrero Mendía).—A las 6 En Flandes se ha puesto el sol.—A las 10,15, Don Luis Mejía.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 10,15, El sargento Federico. A las 6, La Gran Vía y ¿Qué Vadit?

ROMEA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Exito de Nati Morales, Diamantina, Lepe, Elena Cánovas, Una boda en China, Hermanos Williams, Ramer, La gallina ciega, Delkas.

FUENCARRAL.—(Compañía Loreto Chlco).—A las 6, Gente menuda.—A las 10,15, Gente menuda.

NOVEDADES.—A las 7,15, Los novios de las chachas.—A las 3, Las encajeras.—A las 10,30, La bejarana.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japon. Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Paicífico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molleeno, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, hilanderías, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y hilanderías de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Edith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Pilsen (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcos-España, fábrica de cartuchos y estiletes de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Utschalm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Edinburgo y Glasgow.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Glasgow: «San Pedro», buque de cemento de primera clase de 19.220 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bartol», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Hatori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Shikama», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (construido por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a «Huma» «Triumph». Por el Gobierno inglés. «Na-

tal», crucero de primera clase de 11.560 toneladas y 23.500 caballos; «Sensai» y «Shinsho», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domination», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.660 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwar fut», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 14.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se ha construido 70 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE FIBRESA
ESCOPEYAS PINAS DE CAZA
TIRO DE PICHÓN
LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NIKANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: a La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
a La Blouse-Borne, pres d'ANZIN
a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telégrafica: Chaléassière - Sevilla

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

SERVICIO QUINGENAL
En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans, y Galveston.

Este servicio se practican los vapores correaes
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.000 toneladas.
CONDE WIENDO..... de 5.000 id.
MAKIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO R..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
SALMER..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—
Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimoussosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Ocasos navieras, fabricantes de los cascos y copocidas pinturas preparadas "Loyalty".
PATENTES AL CORRE PARA FONDOS
DAMBOLINE (para carburos y bodegas) SCOUTTOP, y del sin rival repa sistemas ALAD

CORREOS PREPARACION COMPLETA
Per. ojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO
COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA
Compañía de navegación a vapor con, los siguientes servicios:
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO
Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios